



Ассамблея народа Казахстана

г. Алматы

КГУ «Қоғамдық келісім» аппарата
акима г.Алматы

ОО «Уйгурский культурный центр»

Председатель – Ушуров Абдуллам Абдукадырович

Адрес: ул.Карасай батыра 85, Дом Демократии, каб. №55; ул.Богенбай батыра 236А;
e-mail: yigur_gks@mail.ru



Уйгуры в Казахстане являются пятыми по численности народов республики. Вместе с дунганами, уйгуры впервые начали заселение на территории Казахстана в 1860—1880х годах, после подавления уйгурского восстания в Китае. В период открытых границ между СССР и КНР в 1960-х и 1970-х годах в Казахскую ССР прибыли две новые волны уйгурских переселенцев, расселившихся в основном в сёлах и районных центрах Алматинской и Талды-Курганской областей. Число уйгуров в республике росло быстрыми темпами. По переписи 1989 года в республике проживало 180 тысяч уйгуров (1,1 % населения республики). Уйгуры составляли 7,8 % населения Алматинской области в её современных границах и 3,5 % населения Алма-Аты. По переписи 1999 года их численность достигла 210 тысяч (1,4 % населения), при этом в Уйгурском районе Алматинской области уйгуры составляли большинство населения (56 %). По области доля уйгуров поднялась до 9 %, в Алма-Ате достигла 5,8 %. Перепись населения Казахстана 2009 года зафиксировала на 01.01.2010 года присутствие в стране 227 000 уйгуров, что составляет 1,39 % населения всей страны.





Уйгурское этнокультурное объединение, созданное в июне 1989 года, взаимодействует с уйгурами, проживающими в 8 районах г. Алматы, а это более 100 000 человек. У истоков создания этнокультурного объединения стояли лучшие представители уйгурского этноса в Казахстане.

Уйгурское этнокультурное объединение Алматы играет важную роль в сохранении обычаев, культуры, традиций, литературы и искусства уйгуров Казахстана. Главным приоритетом работы ЭКО является укрепление единства, дружбы и согласия между этносами, проживающими в республике.

Важным шагом в развитии культуры уйгурского этноса стало событие 1989 года ученые, педагоги, представители творческой интеллигенции, общественные деятели, ветераны и молодежь собрались в здании Республиканского уйгурского театра музыкальной комедии, разработав и приняв Программу и Устав этнокультурного объединения. Уйгурская интеллигенция и уйгуры Алматы горячо поддержали идею создания ЭКО вложив в реализацию общего замысла все свои душевные силы. Первым председателем уйгурского ЭКО был избран писатель Т. Тохматов, заместителем председателя – научный сотрудник Института уйгуроведения Академии наук Т. Гаитов. Комитет уйгурских женщин возглавила известная журналистка Г. Гиясдинова. В настоящее время председателем уйгурского ЭКО является Ушуров Абдуллам Абдукадырович.



Активисты уйгурского этнокультурного объединения Алматы поддерживает политику главы государства Нурсултана Назарбаева, ведут активную работу по сохранению мира, дружбы и межэтнического согласия нашей республики.

Мудрость и толерантность народа Казахстана послужили объединяющим началом для консолидации всех граждан независимости от этнического происхождения, социальной, религиозной или иной принадлежности. Единство многообразия стало нашим общим достижением, согласие и дружба между этносами – главным достоянием, гарантии успешного развития страны. Эти Слова стали жизненным девизом уйгурского этноса в многонациональном Казахстане.

Каждый год, начиная с первых чисел января, этнокультурное объединение уйгуров Алматы проводит множество мероприятий. Это празднование Нового года, Международного женского дня, Наурыза, Дня единства народа Казахстана, Дня первого Президента, Дня независимости и многих других. В этом году к списку добавятся торжественные мероприятия посвящённые 20-летию Ассамблеи народа Казахстана и 70-летию Великой победы.

Доброй традицией стало ежегодное проведение Дней уйгурской культуры. Мероприятие проводятся совместно с акиматом города Алматы. Его почетными гостями становятся депутаты Мажилиса Парламента РК, Аким города Алматы, а также представители самых разных этнокультурных объединений мегаполиса.

Активисты объединения регулярно организуют вечера, где вспоминают знаменитых уйгуров- ученых, писателей, общественных деятелей.

В целях культурного обмена объединение организует гастрольные туры и концерты знаменитых артистов и СУАР КНР.





Крепкий фундамент в ЭКО имеет благотворительность. Этнокультурное объединение постоянно помогает инвалидам, детям-сиротам, одиноким пожилым людям и другим социально незащищенным слоям населения. Члены ЭКО активно помогали в ликвидации последствия наводнения в поселке Кызыл-Агаш, Уйгурском районе Алматинской области.

В последние годы ЭКО все больше демонстрирует свои возможности в культурных мероприятиях Алматы, проводит встречи со студентами высших учебных заведений города, организует конкурсы на знание казахского языка, также устраивает различные мероприятия, куда привлекается молодежь.

Достижение дружбы, мира и согласия между казахстанскими этносами-главная задача в работе уйгурского этнокультурного объединения Алматы.